
Niederschrift 

über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ortsrates Eiweiler 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 25.06.2025 

 Sitzungsbeginn: 18:10 Uhr 

 Sitzungsende: 19:28 Uhr 

 Ort, Raum: im ehem. Schulungsraum der FFW in der 

Großwaldhalle Eiweiler 

Anwesend sind: 

Als Vorsitzender: 

Wachall, Richard CDU  

Ortsratsmitglieder: 

Brünet, Thomas SPD  

Di Natali, Sandro CDU ab TOP 3 

Treese, Michaela SPD  

Weber, Tatjana CDU  

Von der Verwaltung: 

Schlicher, Sylvia  

Schriftführerin: 

Kirsch, Kirsten  

Entschuldigt fehlt/fehlen: 

Kiel, Johannes CDU  

Müller, Uwe CDU  

 

 

 

Der Vorsitzende, Herr Richard Wachall, eröffnet die Sitzung des Ortsrates Eiweiler im 

ehemaligen Schulungsraum der FFW in der Großwaldhalle Eiweiler um 18:00 Uhr. Er begrüßt 

herzlich die Anwesenden zur heutigen Ortsratssitzung und stellt fest, dass zur Sitzung form- 

und fristgerecht eingeladen wurde. Er teilt mit, dass Herr Johannes Kiel und Herr Uwe Müller 

entschuldigt an der Sitzung nicht teilnehmen. Herr OV Wachall stellt fest, dass der Ortsrat 

beschlussfähig ist. 

 

Es liegen keine Änderungswünsche zur Tagesordnung vor und die Tagesordnung wird in der 

vorliegenden Form einstimmig angenommen. 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung findet gemäß der Satzung über die Einrichtung einer 

Einwohnerfragestunde in den Ortsräten und im Gemeinderat der Gemeinde Heusweiler eine 

Einwohnerfragestunde statt, in der anwesenden Einwohnern*innen Gelegenheit gegeben wird, 

Fragen an die Ortsratsmitglieder und an den Ortsvorsteher zu richten (siehe Anlage).  

 



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 

1 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Eiweiler vom 

08.05.2025 (öffentlicher Teil) 

  

2 Satzungen 

  

2.1 Antrag auf Ergänzungssatzung Zum Vogelsborn 3, Eiweiler 

Vorlage: BV/0081/25 

  

3 Antrag auf Verkehrssicherung Unterer Hof, Kirschhof 

  

4 Seniorennachmittag 

  

5 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

  

Nichtöffentlicher Teil 
 

6 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Eiweiler vom 

08.05.2025 (nichtöffentlicher Teil) 

  

7 Vergaben von Lieferungen und Leistungen 

  

7.1 Verabschiedungsstätte Eiweiler 

Vorlage: BV/0087/25 

  

7.2 Bewertungskriterien der Ausschreibung - Kita Eiweiler 

Vorlage: BV/0090/25 

  

8 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 
 

zu 1 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Eiweiler vom 

08.05.2025 (öffentlicher Teil) 

  

 Einstimmiger Beschluss: 

 

Die Niederschrift über die Sitzung am 08. Mai 2025 (öffentlicher Teil) wird in der 

vorliegenden Fassung angenommen. 

 

 

 

 



zu 2 Satzungen 

  

zu 2.1 Antrag auf Ergänzungssatzung Zum Vogelsborn 3, Eiweiler 

Vorlage: BV/0081/25 

 

 Herr OV Wachall spricht kurz den Sachverhalt an und übergibt dann das Wort an 

Frau Schlicher von der Verwaltung. 

 

Frau Schlicher erläutert ausführlich die baurechtlichen Gründe, warum derzeit die 

Fläche nicht bebaut werden könne und weshalb der Antrag der Eigentümer auf 

Ergänzungsatzung erforderlich sei, um Baurecht zu schaffen und beantwortet die 

Fragen der Ortsratsmitglieder. 

 

Der Vorsitzende teilt mit, dass sich der Bau- und Verkehrsausschuss bereits im 

Vorfeld mit der Angelegenheit befasst habe und vorbehaltlich der Zustimmung des 

Ortsrates Eiweiler dem Vorhaben zugestimmt habe. 

 

 Einstimmiger Beschluss 
 

Dem Antrag der Familie Neu aus Eiweiler auf Aufstellung einer Ergänzungs-

satzung betreffend des Flurstücks 117/7, Flur 1 Gemarkung Hellenhausen (Zum 

Vogelsborn 3) wird bei Kostenübernahme der Verwaltungsgebühr und der 

Planungskosten stattgegeben. 

 

zu 3 Antrag auf Verkehrssicherung Unterer Hof, Kirschhof 

 

 Der Vorsitzende verliest Ausschnitte aus dem Schreiben von Herrn Feld, worin 

dieser auf die Gefahrenlage hinweist, und erläutert den Ratsmitgliedern, um welche 

Stelle es sich genau in Kirschhof handelt. 

 

Die Ratsmitglieder kommen überein, dass die Verwaltung über die Problematik an 

der Kreuzung informiert werden solle, damit diese sich vorab ein Bild von der 

Situation machen und Lösungen erarbeiten könne, damit in einem gemeinsamen 

Ortstermin mit dem Ortsrat und interessierten Bürgern die Sachlage in Augenschein 

genommen und in diesem Zusammenhang eine annehmbare Lösung gefunden 

werden könne. 

 

Herr OV Wachall verspricht, den geplanten Ortstermin mit der Verwaltung an die 

Dorfgemeinschaft Kirschhof und die betroffenen Anwohner zu gegebener Zeit 

weiterzuleiten. 

 

 Einstimmiger Beschluss: 

 

Der Ortsrat Eiweiler beschließt, dass die Verwaltung sich mit der Situation der 

Kreuzung „Unterer Hof – Kirschhofer Straße“ im Bereich des Brunnens 

beschäftigen und Lösungsvorschläge zur Entschärfung der Gefahrensituation 

erarbeiten soll, welche in einem gemeinsamen Ortstermin mit dem Ortsrat Eiweiler, 

der Dorfgemeinschaft Kirschhof und interessierten Bürgern besprochen werden 

sollen.  

 



zu 4 Seniorennachmittag 

 

 Herr OV Wachall erläutert, warum es aus haushaltsrechtlichen Gründen in diesem 

Jahr nicht möglich sei, den Seniorennachmittag im Rahmen des Waldfestes 

durchzuführen. Er führt aus, dass der neue Termin für den Seniorennachmittag erst 

im Spätsommer bzw. Herbst festgelegt werden könne. Herr Wachall bittet die 

Ortsratsmitglieder, sich bis zur Sitzung nach der Sommerpause Gedanken bzgl. 

möglicher Vorschläge zum Ablauf des Seniorennachmittags zu machen. 

 

zu 5 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

zu 5.1 Informationen zur Maßnahme Verkehrsberuhigung Jahnstraße 

  

 Herr OV Richard Wachall berichtet, dass die Maßnahmen zur Verkehrs-beruhigung 

in der Jahnstraße erfolgt seien, allerdings nicht alle Anwohner mit der Lösung 

einverstanden wären, weshalb evtl. noch nachgebessert werden müsse. Aus diesem 

Grund habe er auch im Anschluss an diese Sitzung um 20:00 Uhr einen Termin mit 

einem Anwohner, der aus beruflichen Gründen zu keinem früheren Termin Zeit 

habe und daher auch nicht an der Sitzung des Ortsrates teilnehmen könne. Er lädt 

die Mitglieder des Ortsrates ein, an dem Termin teilzunehmen, wobei die SPD-

Fraktion jedoch wegen einem anderen anschließenden Termin absagen muss. 

 

Der Ortsrat diskutiert ausgiebig über die Situation, wobei auch darauf hingewiesen 

wird, dass diverse Schilder noch verschoben werden sollen. Es wird deutlich, dass 

die noch ausstehenden Markierungsarbeiten, die erst erfolgen werden, nachdem die 

Orte der Barken endgültig feststehen, nach Meinung der Ortsratsmitglieder darüber 

hinaus nicht ausreichen werden, um die Gefahrensituation zu entschärfen. 

 

zu 5.2 Einrichtung und Nutzung Vereinsarchiv 

  

 Herr OV Wachall teilt mit, dass, nachdem der Haushalt nun genehmigt sei, das 

Mobiliar für das Vereinsarchiv angeschafft werden könne. 

 

zu 5.3 Leuchte in der Straße "Oberer Hof" 

  

 Der Vorsitzende teilt mit, dass die in der Straße „Oberer Hof“ abgebaute Leuchte 

zwischenzeitlich wieder installiert sein solle. 

 

zu 5.4 Stiftungspreis "Gemeinsam gegen einsam" 

  

 Herr OV Wachall erläutert den Ortsratsmitgliedern kurz den Sinn des 

Stiftungspreises „Gemeinsam gegen einsam“, was dabei gewonnen werden könne 

und dass entsprechende Vorschläge von den vorab bereits von ihm informierten 

Vereinen bis zum 30. Juni 2025 eingereicht werden können. 

  

zu 5.5 Mitteilung diverser Termine 

  

 Herr OV Wachall teilt dem Ortsrat folgende Termine mit: 

 



 Veranstaltung „Unser Dorf schießt“ vom Schützenverein, vorbereitende 

Übungszeiten vom 22. bis 24. Juli 2025, jeweils um 19:00 Uhr; 

anschließender Wettbewerb vom 29. bis 31. Juli 2025 sowie Sommerfest 

des Vereins vom 02. bis 03. Juli 2025.  

 Waldfest des Musikvereins: 12. bis 14. Juli 2025 

 Sporttage des Sportvereins Eiweiler: 27- bis 29. Juni 2025 

 Sommerfest THW Heusweiler (75-järiges Bestehen): 28. bis 29. Juni 2025 

 Sommerfest Kirschhof: 26. Juli 2025 

 

zu 5.6 Information bzgl. Sondernutzungserlaubnis im Rahmen des Schüler-

ferienprogramms 

  

 Herr OV Wachall informiert über die anstehende Sondernutzung der 

Parkplatzfläche der Großwaldhalle im Rahmen des Schülerferienprogramms am 31. 

Juli 2025, von 12:00 bis 18:00 Uhr, zur Durchführung einer Skateboard-

Veranstaltung. 

 

Der Vorsitzende schließt hiermit den öffentlichen Teil der Ortsratssitzung, bedankt 

sich bei den anwesenden Bürgern und verabschiedet sie herzlich. 

 
 


